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i samotnou církev. Stanoviska představitelů pol­
ské katolické cirkve byly diferencovanější, pře­
vládal v nich euroneutralismus, resp. euroskepti- 
cismus. Celkově autorka připisuje polské straně 
obavy z Evropské unie, přitom vůbec není dů­
ležité, zda jde o konkrétní hrozby, vyplývající 
z příštího členství, spojené s morálkou, země­
dělstvím či hospodářstvím.

Litevská zástupkyně A. Vosiliute zdůraznila 
spojeni nového kulturního formování národa, 
po roce 1990, s rozvojem náboženské tradice. 
K jejim součástem patří, i oživováni posvátných, 
poutních mist, pokládaných za prameny společ­
ných vzpomínek a mýtů. V rámci obnovy se no­
vě rozvíjí nejen budování větších náboženských 
staveb, ale i křížů ve vesnicích a městech. To vše 
prezentovala prostřednictvím bohatého doku­
mentačního materiálu pořízeného od r. 1990.

Slovinský sociolog A. Črnič upozornil na 
změny v chápáni náboženství v návaznosti na 
procesy společenské transformace. Situace, kdy 
většina cirkví usilovala o získání dominantních 
pozic, které měla před pádem bývalých režimů 
a současně se znovu otevřel prostor pro spiritua­
litu, v nejširším slova smyslu, byla velmi zajíma­
vá pro nová náboženská hnutí, mnohdy s malým 
počtem členů. Jejich působení však nejednou 
naráží na dosavadní administrativní a právní de­
finice náboženství. Situaci neulehčuje ani exi­
stence různých vědeckých a běžných definicí. 
Vzhledem ke směřováni náboženství v Evro­
pě, ale i v USA je vymezení tohoto fenoménu 
v dnešních podmínkách jedno z témat, jež bude 
vyžadovat minimálně větší pozornost, než tomu 
bylo doposud.

Příspěvek za Českou republiku se věnoval 
změnám v mezilidských vztazích od r. 1990 
a ochotě lidí přispívat na charitativní cíle, na po­
zadí desetiletých společenských procesů. Samo­
statná část se zabývala reakcí především katolic­
ké církve u nás k těmto přeměnám. Z analýzy vy­
plynul zatím její nevýrazný postoj k problémům 
a bolestem společnosti. Značnou diskusi však 
vyvolal pokles počtu lidí hlásících se zejména ke 
katolické církví (na základě Sčítání 2001 prak­
ticky o 13 procentních bodů na dnešních 26,3 %, 
za situace, kdy trend na Slovensku byl opačný).

Více než třicet dalších vystoupení reflekto­

valo vzájemný vliv náboženství a církví s: národ­
ní identitou, občanskou společností, sociálními 
skupinami, kulturou, hodnotovými orientacemi 
a demokracii.

Průběh konference ukázal, že náboženství 
přes změny, kterými prochází, ovlivňuje procesy 
dnešní Evropy, resp. většiny zemí s výrazným vli­
vem církví a staví před společnosti nové pro­
blémy.

Kam se posune řešení existujících relací 
společnost - náboženství, by měla bilancovat 
příští konference s názvem Pluralita nábožen­
ství, která je předběžně naplánována na prosi­
nec 2003 do ukrajinského Lvova.

Ján Mišovič

Kvantitativní metody ve společenských vědách 
v Evropě
Southampton 13. 3. 2002

Přesně tak, jako název tohoto příspěvku, se jme­
novalo mezinárodní setkání kvantitativně orien­
tovaných odborníků, které se uskutečnilo v ang­
lickém Southamptonu 13. března 2002 pod pat­
ronací Iona Diamonda, vedoucího katedry so­
ciální statistiky na místní univerzitě. Velmi in­
tenzivního (pro mne překvapivě jen jednodenní­
ho) pracovního jednáni se účastnilo třináct po­
zvaných statistiků, sociologů a ekonomů z jede­
nácti zemí. Podle toho, jak kolem pracovního 
stolu seděli, to bylo jedenáct mužů a dvě ženy 
z Anglie, Norska, Holandska, Francie, Irska, Itá­
lie, Estonska, Polska, Švédská, Řecka a České re­
publiky. Akce se uskutečnila díky organizační­
mu a finančnímu zabezpečení ESF (Européen 
Science Foundation) s tím, že hlavním iniciáto­
rem a pořadatelem byla hostitelská země, repre­
zentovaná Gordonem Marshallem, předsedou 
ESRC (Economie and Social Research Council) 
a známým přednášejícím sociologie v Oxfordu. 
Hostitelská univerzita má kolem 20 tis. studentů 
a nástěnky i prospekty katedry sociální statistiky 
nás přímo ohromily obsahem nabízených pro­
gramů na různých typech studia a obrovskou ší­
ří i podrobností odborného zaměření.
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Po milém, ale zároveň věcném přivítacím 
proslovu pana Diamonda a krátké informaci ofi­
ciálního zástupce ESF, Wlodka Okrasy z Polska, 
o významu setkání a jeho mezinárodni podpoře, 
se ujal slova pan Marshall, který představil jed­
notlivé účastníky a požádal je o stručný popis je­
jich profesního zaměření. Na pracovním materi­
álu od UK ESRC, který obdrželi všichni zúčast­
nění s dostatečným předstihem, Marschall po­
drobně vysvětlil obsahové zaměřeni a očekáváni 
ESF od akce jako celku i od jednotlivých zá­
stupců z pozvaných zemí. Zatímco pan Okrasa 
z ESF za obecný hlavní cíl setkáni označil vytvo­
řeni propojené sítě mladých výzkumníků v no­
vých metodách dále jmenovaných oblastí a me­
tod zkoumání, tak hlavní iniciátor a zároveň mo­
derátor celého jednání pan Marshall za hlav­
ní důvod nutnosti setkání označil tragický nedo­
statek kvalifikovaných kvantitativně orientova­
ných odborníků v oblasti společenských věd, 
který se v UK v posledních letech zřetelně pro­
jevuje a neustále prohlubuje. Příčinou převláda­
jíc! preference kvalitativně zaměřených výzku­
mů a přístupů nejsou jejich dobré výsledky, ale 
konkrétní chyby, ke kterým v UK došlo. Ty máji 
za následek nejen současný stav, ale zároveň 
znemožňují radikálnější nápravu. Je to přede­
vším důsledek skutečnosti, že:
• děti už na základních i středních školách jsou 

cílevědomě odlákány od matematiky způso­
bem, který jim dovoluje vhodnými volbami 
předmětů se matematice až zcela vyhnout,

• ředitelé škol, ale i vedeni fakult na univerzi­
tách, velmi iniciativně využívají svoji moc 
k omezováni matematiky a dalších exaktně 
orientovaných předmětů,

• i v případech, kdy je dostatečný prostor pro 
kvantitativní vzdělávání studentů, se neučí sta­
tistické myšleni, ale mechanická práce s daty 
na základě používáni kuchařkovitě předkláda­
ných vzorců či pomocí dostupných paketů.

Na univerzitách v UK podle Marshalla ani 
PhD studenti nemaji schopnost hlubšího statis­
tického myšlení a tudíž ani nemohou umět kva­
litně pracovat s numerickými daty. V UK je tak 
málo kvantitativně orientovaných sociologů, že 
je údajně všechny Marshall osobně zná. Napří­
klad práci s velkými datovými soubory téměř ni­

kdo neovládá a o jakékoli propojené spolupráci 
odborníků ani nemůže být řeč.

Následující diskuse ukázala, že to sice není 
všude úplně stejné, ale mnohé je velmi podobné. 
Podle našeho názoru to určitě plně plati pro Čes­
kou republiku, kde navic je paradoxně snaha pře­
jímat nebo odvolávat se na některé anglické, ra­
kouské či jiné programy, jednoznačně k nepro­
spěchu věci. Diamond shrnul úvodní debatu do 
stručného závěru o nutnosti mezinárodního vzdě­
lávacího programu pro nadějné začínající od­
borníky z oblasti společenských věd, protože jen 
tak je šance, že se z tohoto hlediska situace zlep­
ší a postoupí se zásadně kupředu. Nová metodo­
logie a kvalitní odbornici jsou nezbytnou pod­
mínkou pronikavějších změn. Aby se situace zlep­
šila je třeba peníze, hodně peněz, ale nějaké pro­
středky k dispozici jsou a existuji možnosti, jak zís­
kat další. Od účastníků jednání se očekávají při­
pomínky k výběru témat a k pedagogickým 
aspektům připravovaného vzdělávacího progra­
mu pro mladé studenty. Hlavním cílem připra­
vovaného programu kvantitativního vzdělávání 
mladých ve společenských vědách tedy je:
• zvýšit v Evropě počet kvantitativně vzděla­

ných a trénovaných výzkumníků,
• podporovat vytvořeni nové generace vzájemně 

propojených metodologů,
• prozkoumat a zhodnotit ty metodologie, které 

jsou vhodné pro analýzu komplexních a roz­
sáhlých datových souborů ve společenských 
vědách.

Společný mezinárodní program je v Evropě 
nutný z následujících důvodů:
• Kvalitní kvantitativně orientováni výzkumnici 

v různých zemích sice jsou, ale je jich velmi 
málo a jejich pozice je velmi křehká. Evropská 
iniciativa umožní jejich propojeni a využití 
k spolupráci a přípravě nové generace odbor­
níků.

• Mnohé země investuji do velkých a komplex­
ních datových souboru a mezinárodně srov­
natelných databázi podobného typu, takže 
spolupráce při jejich vytváření je pro všechny 
nesporně výhodná a prospěšná,

• Při analýze velkých datových souborů je tý­
mová práce potřebná. Užitečná je dělba zku­
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šeností a mezinárodni spolupráce, protože 
v Evropě není příliš mnoho míst, kde spolu­
práce expertů a týmový styl práce existuje. 
Společné zkušenosti, práce se stejnými daty 
a metodami je nadějnou možnosti.

• Mnohé zásadní otázky lze řešit jedině propo­
jením národních studií a analýz, což zatím ne­
ní zvykem.

Obecně je cilem poskytnout trénink na vr­
cholné úrovni s úmyslem vytvořit a rozvíjet týmy 
odborníků z rozmanitých disciplín, schopných 
utvářet významný výzkumný program stejně ja­
ko zlepšit současné praktiky.

Oblasti, na které by se vzdělávací program měl 
zaměřit

Program tedy má být určený především dokto­
randům, PhD. studentům, ale i dalším nadějným 
výzkumníkům z oblasti společenských věd. Pro­
gram si klade za cil zaměřit se především na šest 
(v předloženém materiálu i na setkáni podrobně 
diskutovaných) širokých oblastí, pokrývajících 
různé statistické metody a problémové okruhy, 
i když potřebná jsou i další témata, o kterých se 
nemluvilo. Autoři programu i organizátoři set­
káni si to určitě plně uvědomuji, když v předlo­
ženém pracovním materiálu uvádějí a při deba­
tách opakované zdůrazňovali, že ani zdaleka ne­
jde o seznam všech oblasti, dotýkajících se vyu­
žití kvantitativních metod při řešeni sociálních 
i jiných problémů. Například se v programu ne­
zmiňují víceúrovňové (multileveí) metody, které 
za posledních patnáct let zaznamenaly velký po­
krok a v poslední době jsou velmi oblíbené. Ač­
koli právě tyto metody nejsou uváděny jako sa­
mostatný bod navrhovaného programu, tak se 
na ně nezapomnělo, protože se předpokládá, že 
budou přirozenou součástí většiny zmiňovaných 
oblastí.

Od ESF se očekává (a částečně už je za­
bezpečena) finanční podpora takto orientované­
ho čtyřletého programu o používáni kvantitativ­
ních metod ve společenských vědách. Konečným 
cilem programu je zvýšit počet mladých kvanti­
tativně orientovaných výzkumníků v oblasti spo­
lečenských věd. Pomocí seminářů, připravených 
materiálů a různých vysoce odborně zabezpeče­

ných setkáni, jakož i diky kvalifikovanému říze­
ní společné práce účastníků s věcně i meziná­
rodně propojenými rozsáhlými datovými soubo­
ry, se mají zásadně zlepšit znalosti metod analý­
zy dat. Proklamovaným budoucim ideálem je ko­
munikující síť kvantitativně vzdělaných odbor­
níků, schopných společného řešeni komplex­
ních a závažných společenských problémů v Ev­
ropě.

Celodenní diskuse se pak společně i v ma­
lých skupinkách soustředila na následujících šest 
oblastí. Jejich označení kvůli nejednotným a ně­
kdy nepřesným či sporným překladům ponechá­
váme v angličtině, i když je většinou zřejmé čeho 
se týkají:

1. Pathways Data. Stále více společenských 
jevů se sleduje průběžně a krátkodobě i dlouho­
dobé časové údaje jsou již často samozřejmosti. 
Hledají se odpovědi nejen na otázky, které se tý­
kají přičiň a důsledků určitého stavu a vývoje, 
ale zkoumají se i okolnosti a důvody (tzv. česly), 
které vedly od jedněch výsledků k jiným. V ma­
teriálu se zmiňuje např. nechtěné těhotenství 
mladistvých, kriminalita a postupný přechod ke 
stáři. Jako vhodný nástroj jsou sice doporučeny 
vývojové (Jlow) diagramy, na kterých je možné 
názorně ukázat, jak dřívější zkušenosti mohou 
ovlivnit pozdější výsledky, ale zároveň se připo­
míná, že tato metodika není dostatečně rozvinu­
tá a ani strategie použiti vývojových diagramů 
zatim není dostatečně propracovaná. Totéž se 
týká vícenásobných rizik, ze kterých se v materi­
álu mluví o mladistvých a zmiňuje se např. ne­
chtěné těhotenství, zneužívání drog, zločinnost 
a školní neúspěchy. Klasická path (úseková či 
směrová) analýza se doporučuje jen pro spojité 
vysvětlované proměnné a i pro ně byl v posled­
ních letech tento přístup kritizován. Grafické 
modely sice poskytly možnosti i pro jiné typy vy­
světlovaných veličin, ale zatím není jasné, které 
potenciální cesty jsou podporovány i daty, a do 
jaké míry je tento přístup využitelný. Nezmiňují 
se, ale samozřejmě sem na prvním místě patří 
tradiční rozsáhlé a velmi propracované metody 
analýzy časových řad.

2. Network Data. Většina společenských jevů 
je vzájemně propojených a odpovídající simul­
tánní data připomínají sítě, ze kterých jsou zře-
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tělně patrné různé souvislosti. Například stra­
tegická rozhodnutí společností a instituci jsou 
vzájemně podmíněná a v mnohém propojená; ji­
ným příkladem mohou být souvislosti, které vy­
plývají z tlaku, kterému jsou vystaveni mladí li­
dé, poté co na sebe vezmou určité aktivity. Výz­
kum v této oblasti je poznamenán nejen nedo­
statkem dat a náročnějšími výpočetními potře­
bami složitějších strategii analýzy takových pro­
cesů. V minulosti to vedlo ke snaze celou tuto 
problematiku neúměrně zjednodušovat. V po­
sledních letech došlo k určitému pokroku v pří­
stupu k vhodným datům a v metodologii, ale 
jsou to teprve začátky snahy o prosazení analý­
zy síťových dat do metodologie společenských 
věd.

3. Data Mining. Zlepšujíc! se přístupnost 
dat z obrovských databázi pro komerční a mar­
ketingové analytiky databází přináší zcela nové 
problémy, kterými se (možná překvapivě) více 
zabývají jiné disciplíny než statistika. Málokterá 
oblast je tak silně interdisciplinární. Je třeba roz­
hodnout, zda heuristické či jiné známé způsoby 
analýzy dat jsou vhodné pro širší vědecké publi­
kum, anebo je třeba hledat zcela jiné metody pro 
analýzu velmi rozsáhlých datových souborů. 
V současnosti literatura o této problematice me­
zi doporučenými metodickými nástroji uvádi 
komponentní a shlukovou analýzu, neuronové ši­
tě, rozhodovací stromy, genetické algoritmy 
a další známé i méně známé postupy. Týto me­
tody je třeba brát v úvahu z širšího hlediska a je 
třeba, aby tyto metody byly snadno přistupné 
a srozumitelné v širokém okruhu uživatelských 
disciplin.

4. Evidence Based Policy. Otázky pořizování 
dat nejsou nijak jednoduché a přímočaré. Plá­
novaný experiment, při kterém aspoň některé 
proměnné jsou pod kontrolou, je u jevů z oblasti 
společenských věd velkou vzácností. Ze statis­
tického hlediska výzkum např. v medicíně po­
mocí dat z náhodného kontrolovaného pokusu 
(RCT = randomised controlled experiment) je ur­
čitě nejlepší možnost pro analýzu. Sociální úlo­
hy jsou úplně jiného charakteru a takový experi­
ment není možný z technických, praktických 
a někdy i etických důvodů. V těchto případech 
je mnoho problémů, jako je např. nenáhodné

rozmístěni některých skupin v konkrétních ob­
lastech, nebo skutečnost, že výsledky nebudou 
ovlivněny pouze konkrétní iniciativou, ale také 
místním, regionálním a případně národním kon­
textem. Zde je prostor pro víceúrovňové metody 
a rozhodně je třeba více pracovat na metodolo­
gické přípravě plánu pořízeni údajů, stejně jako 
na postupech analýzy dat pro vyhodnocování so­
ciální politiky.

5. Simulation. Simulace jsou ve společen­
ských vědách široce využívány pro předpovědi 
budoucích událostí, jako jsou např. výsledky vo­
leb nebo pro předvídání důsledků určitého roz­
hodnuti či opatřeni. Jak narůstá pochopeni slo­
žité podstaty společnosti, je pro smysluplnou 
politiku stále důležitější efektivně simulovat ur­
čité jevy a zkoumat jejich vzájemné působe­
ni. Například u práce ve městech je nutné vzít 
v úvahu složité interakce mezi vývojem popula­
ce, jejím směřováním, dopravou, životním pro­
středím, umístěním obchodů a plánováním. Av­
šak jen výjimečně poskytnou tyto simulace více 
než bodové odhady. Dosud se dělalo málo se 
stochastickým charakterem těchto simulací ani 
se nezkoumala jejich prostorová a časová ro­
bustnost. Kromě toho se dosud málo dělalo na 
simulačních strategiích potřebných k získání dat 
z vice než jednoho zdroje. Bude zajímavé dát do­
hromady odborníky pracující v této oblasti, aby 
dobře posoudili potřeby budoucího výzkumu 
a rozšířili počet odborníků schopných rozvíjet 
tento program.

6. Research Design, Measurement and Col- 
lection of Data. Jedna z nejslabších oblastí, ve kte­
ré je podle mnohých nedostatečná kvalifikace 
a nízká odbornost, zahrnuje plán výzkumu, vý­
běr dat, hodnoceni kvality dat, samotnou pod­
staty měřeni určitého jevu či procesu a možností 
pořízení dat. Zde je především potřeba (a) zvážit 
obrovské možnosti počítačů s rozsáhlými dato­
vými soubory, výhody internetu a webových strá­
nek, ale i (b) vyvíjet metodologie, které správně 
spojují velké množství kvalitativních zdrojů in­
formací s daty spíše kvantitativní povahy.

Petr Hebák, Markéta Běiická
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